

深入学习贯彻市委七届七次全会精神 为中原更加出彩增添浓彩

促进城乡融合发展 实现漯河更加精彩

■仲德涛

市委七届七次全会指出,要“以新担当展现新作为,以漯河更加精彩为中原更加出彩增添浓彩”。要实现漯河更加精彩,必须要丰富新时代漯河经济社会发展“四三二一”工作布局,不断促进漯河城乡融合发展。实现促进城乡融合发展,重点是发展理念要融合、经济发展要融合、规划建设要融合、城乡治理要融合、城乡制度要融合。

第一,发展理念要融合。要转换思维模式,树立城乡融合发展的新理念。要摆脱束缚城乡发展二元结构的思维模式,正确认识到城与乡都是城乡融合发展的两个不可或缺的组成部分,树立农村发展、城市发展同样重要的发展观念。要正确认识推进城乡融合建设的重要意义,它事关我市经济社会的长远发展,事关漯河更加出彩建设的大局。各级党委、政府都应从城市单中心中跳出来,从战略和全局的高度出发,转变“重城轻乡”的思想,把推进城乡融合作为一件大事来抓,真正列入议事日程。

第二,经济发展要融合。城乡融合的基础和关键就是消除城乡经济二元结构,实现城乡经济融合。城市经济和乡村经济是一个相互联系的有机统一体,城市经济的发展需要乡村经济的支持和保障,乡村经济的发展需要城市经济的引领和

带动。而我市乡村经济发展相对落后,城乡二元经济结构特征比较明显,城镇化的水平和质量都不高,乡村经济水平发展滞后,这都严重制约了城乡融合的实现。因此,要彻底破解城乡二元经济结构,建立城乡经济良性互动,实现城乡经济融合,进而带动实现城乡融合。

第三,规划建设要融合。城乡融合的实现,不能仅仅依靠市场机制调节来实现,必须更好地发挥政府的作用,完善城乡融合的顶层设计,要制定科学的城乡规划。城乡规划是对城乡产业结构、发展空间和资源配等方面的统筹安排,城乡能否实现融合在很大程度上取决于城乡规划是否合理,而目前的城乡规划是在城乡二元结构的基础上建立的,它割裂了城乡的有机联系,存在重视城市、忽略乡村的倾向,不适应城乡融合发展。因此,我们必须正确认识城乡发展规律和趋势,以当前城乡发展存在的问题为导向,借鉴国内先进典型的成功经验,制定科学的城乡规划。同时要处理好城乡发展中的长期与短期、发展与保护、整体与局部等关系,设计好城乡未来发展蓝图,为城乡融合提供战略保障。

第四,城乡治理要融合。城市系统和乡村系统的一个有机统一体,必须改变过去城乡分治的错误观念,促进城乡治理的内容不断深化,形式上不断创新,组织上不断完善,推进城乡共同治

理。一是要完善城乡共同治理的决策过程。要充分利用互联网、大数据等先进的科技手段,尽量解决社会治理过程中的信息不对称问题,提高决策的准确性。二是要完善城乡共同治理机制建设。要改变过去政府单中心的治理模式,建立公众广泛参与、社会主体多元共治的新机制。三是要通过设定评价目标、明确评价内容、建立评价方法、运用评价结果,建立一套科学的、合理的、可操作的城乡治理评价机制,推进城乡治理科学化、法治化,提高城乡共同治理效果。

第五,城乡制度要融合。城乡融合发展必须在一定的制度框架内进行,当制度与城乡融合过程相适应时,就能促进城乡融合发展,反之,就会阻碍城乡融合的发展。要促进城乡融合发展,就要统筹城乡社会保障制度的发展,建立城乡居民人人享有的社会保障制度,要通过多种形式,不断扩大社会保障覆盖面,逐步缩小城乡之间收入差距,助推城乡融合发展。要实现城乡融合发展,必须进行土地制度创新,建立适合城乡融合发展的土地制度,积极推进农村土地“三权分置”改革,加快促进土地流转,有效促进农村土地集中,提高农村土地使用规模。要完善土地征收制度,优化土地征收程序,合理确定补偿标准,做到在土地征收过程中切实保障农民合法权益。

作者单位:市委党校

用诚信之甘霖 浇灌美丽的花朵

■王剑

诚信,是一种真实不欺的美德。“诚”是指“内诚于心”,“信”是指“外信于人”。千百年来,诚信被中华民族视为一种行为规范和道德修养,并从中衍生出了“一诺千金”“言行一致”“一言九鼎”“诚实不欺”等词汇。

诚信乃立人之本、立国之基。《左传》有云:“信,国之宝也。”孔子在“足食”“足兵”“民信”三者中,宁肯“去兵”“去食”,也要坚持保留“民信”。因为孔子认为,“民无信不立”。唐代贞观十年,魏征上疏:“臣闻为国之基,必资于德礼,君之所保,惟在于诚信。”魏征认为,德、礼、诚、信是国家的根基,一刻也不能偏废。由此可见,一个企业如只顾眼前的利益,导致诚信缺失,必然会导致失去广大消费者的信任和支持,必然会得到应有的惩罚。一个国家如果得不到人民的信任和拥戴,国家政权就根本立不住脚。

在我们身边,缺失诚信的事情也时有发生,有调查显示,“信用危机”已成为阻碍中国经济发展、扰乱生活秩序和影响现代化建设的重大因素。那么,如何构建诚信社会?

首先,要重树政府的公信力。政府是社会公

正的支柱,是整个社会诚信的支撑力量。一个诚信社会的建立,首当其冲应该是政府公信力的确立。在未来一段时间里,我们要积极稳妥地推进政治体制改革,提高公民的政治参与度,全心全意做好群众工作。让社会充满公平、正义的阳光,让百姓在诚信的环境中有尊严地生活。

其次,要构筑诚信制度,加大法律对失信行为的惩罚力度。进一步完善社会信用体系与制度,在老百姓关注的群体中建立个人信用征信查询评价系统,以期在全社会形成失信者受罚、守信者得益的良好氛围。比如对欠钱不还的“老赖”,以前他们存在着侥幸心理,以为能躲则躲,趁着法官执行前,赶紧通过恶意转移房产,藏匿、变卖财产等方式,逃避法院的追责。但是,从2016年开始,最高人民法院动用了12大“酷刑”,来惩治欠钱不还的“老赖”们!这些“酷刑”是:“老赖”唯一的住房,法院可以拍卖;可以查封、冻结老赖的支付宝账户;可以网上冻结、划扣“老赖”的财产;上了失信人“黑名单”,其同步芝麻信用,网购将受限;“老赖”不得担任老板、董事、监事、高管;“老赖”的车辆上不了高速;“老赖”的水陆空出行,将被阻止;

“老赖”不能进行高消费,不能乘坐飞机和高铁,不能在星级以上的宾馆、酒店、夜总会、高尔夫球场等场所消费;“老赖”的子女不允许上重点私立学校;“老赖”炒股、买房、出境,将被限制;“老赖”的养老金可被直接划扣;情节恶劣的“老赖”,最高可判7年刑。近几年来,“老赖”受到惩治的新闻,不断见诸报端。“早上堵被窝,中午堵酒桌,晚上堵牌桌”,法院、公安、检察、金融系统多方联动,始终保持对失信人员惩治的高压态势,这必将有利于我国诚信制度的顺利构建。

最后,构筑诚信,人人有责。诚信建设是一个社会工程,每一个社会人都应积极参与其中。要知道,社会诚信的破坏,每个人都会遭殃;而社会诚信的良性运转,每个人都能受益。“重诺守信,人必近之;狡诈欺蒙,人必远之。”在为我们重建诚信社会而努力的时候,请多一份真诚,多一点信任,从我做起,从现在做起。用诚信之甘霖,浇灌出人生最美丽的花朵。

作者为市评论家协会副主席

■想到就说

得天独厚的镌刻城市“符号”

——漯河市汉字文化基础和优势分析

■刘晓颖

汉字是中华文化传承的重要基因,汉字文化作为中华文化最基础最核心的部分,在维系国家统一、民族发展、文明延续方面发挥着无与伦比的重大作用。漯河市委七届七次全会将“建设中华汉字文化名城”纳入“四城同建”战略布局,是站位于为扩大中华文化影响添浓彩、扛稳我市的时代责任和历史责任、促进我市取得高质量发展的重大战略举措,对深入挖掘和弘扬我市厚重历史文化,持续提升城市核心竞争力,推动漯河经济社会可持续发展具有重要意义。其中,建设中华汉字文化名城,镌刻漯河“符号”是推广漯河文化、提高漯河城市知名度、提升漯河城市软实力的重要措施。打造中华汉字文化名城,我市有着得天独厚的基础和优势。

一、发展汉字文化拥有深厚的历史优势

漯河市地处中原腹地,历史悠久,文化灿烂,拥有诸多珍贵的汉字文化资源。全国重点文物保护单位贾湖遗址坐落于漯河市舞阳县,贾湖文化是中华民族历史长河中第一个具有确定时期记载的文化遗存,发现的契刻符号距今8000年之遥,是“人类从蒙昧迈向文明的第一道门槛”。考古学家在这里发现了世界上最早的可演奏乐器七音骨笛、世界上最早的文字刻划符号等,被称为“汉字之源”,将中国文字史向前推进了4000年;曹魏代汉的实物见证“三绝碑”上承前代篆书的规则,下启魏、晋、南北朝、隋、唐楷书的规范,实为我国书法艺术的珍贵遗产,是“汉隶代表”,不仅代表了当时中国书法艺术的最高水平,还对研究当时的社会、政治、文化等具有重要的参考价值;宋代彼岸寺经幢中的碑文篆刻,书势锋锐,苍劲挺拔,记载了彼岸寺兴建始末和创建经幢的情况,为“篆书典范”。历代名人如唐代韩愈、杜甫、刘长卿、公孙大娘,宋代苏轼、苏轼,元代元好问等文人墨客均在彼岸寺留下足迹,直至新中国成立前还有省内外专家学者来此拓片;特别是许慎编撰的《说文解字》,是中国乃至世界上最早的字典,被誉为“文字宗师”“辞

二、发展汉字文化拥有独特的社会优势

近年来,我市高度重视文化的保护、研究和开发工作,围绕汉字文化、贾湖文化等资源优势做大文章,组建了文化旅游发展工作领导小组,成立了文化旅游发展工作促进会,协调省文字学会成立了许慎文化研究会,建成了许慎文化园、许慎文化学院、小商桥景区、贾湖考古国家遗址公园等馆址,积极筹建中华字书博物馆、文化大观园等项目,举办了第三届许慎文化国际研讨会、贾湖文化国际研讨会。开展了“读经典、祭先贤”“说文解字大讲堂”“许慎杯书法展”“许慎文化知识大奖赛”和许慎文化进机关、进校园、进企业、进家庭“四进”等一系列文化普及推广活动。与北京师范大学、北京语言大学、河南大学、郑州大学等高校及相关组织开展广泛深入的交流合作。在第三届许慎文化国际研讨会上,漯河被首家授予“中国汉字文化名城”称号,许慎文化已经成为漯河一张亮丽的城市名片。漯河正在成为许慎文化研究中心、许慎文献资料中心、汉字文化旅游中心及汉字教育教学研究推广中心。这些都是漯河由文化大市向文化强市跨越,积极建设中华汉字文化名城的雄厚基础和必要条件。

三、发展汉字文化拥有坚实的人文优势

近年来,随着经济社会的发展,要求培育建设城市文化品牌的呼声日益强烈。各民主党派、工商联及文化界政协委员多次通过政协会议、提案等形式表达建设城市文化品牌的诉求,在社会各界引发热议。调研中,87%的被调查者认为,漯河汉字文化优势明显,对创建中华汉字文化名

城表示支持。我市许慎文化建设的成效也得到有关领导和专家学者的赞许和支持。全国人大常委会原副委员长许嘉璐对我市许慎文化工作多次进行指导和鼓励,为创建中华汉字文化名城指明了方向。中国文字学会、中国训诂学研究会等机构希望我市发挥许慎文化优势,创建中华汉字文化特色城市,许多专家学者积极为我市汉字文化名城建设献计出力。所以,创建中华汉字文化名城已经成为市内外有识之士的共同期待。

四、发展汉字文化拥有时代机遇

当前,我市文化发展正面临难得机遇和有利条件。党的十八大以来,党中央把文化建设提到了新的高度,习近平总书记多次就文化发展做出重要论述,把文化自信与道路自信、理论自信、制度自信并驾齐驱。如今,学习汉字、传播汉字文化正在成为热潮,中华文化与汉字文化的影响力日益扩大,为汉字文化发展赢得了有利时机。近年来,党中央、国务院和省、市先后出台了一系列文件,制定了一系列政策,为文化发展提供了政策保障。国务院在《关于支持河南省加快建设中原经济区的指导意见》中提出,要建设华夏历史文明传承创新区,这为我们加快汉字文化发展提供了更加广阔的平台。我们拥有的独特汉字文化正是中原文化、华夏文明的典型代表,再加上经过多年的建设、培育和开发,我市汉字文化发展积累了一定的基础和条件,站在了新的起点上。因此,我们要抢抓机遇,快马加鞭、乘势而上,把打造中华汉字文化名城摆到更加重要的位置来研究部署和推进。

综上所述,我市拥有得天独厚的汉字文化优势,具备打造中华汉字文化名城的基础和条件,作为一名生活在沙澧之滨的漯河人,我们有责任有义务利用好这些优势,镌刻好漯河“符号”并作为一个优秀的文化载体将汉字文化在全国乃至全世界推广开来。

作者单位:市委党校

■理论探索

让红岩精神永驻心间

■宋守业

随着年龄的增长,读书的兴趣变得越来越大,尤其是教书育人、催人奋进、爱党爱国之类的书籍,只要拿在手里,我就会爱不释手,总是要一口气读完。前段时间,我整理书架时,发现了我上大学时用节省的生活费购买的一本《红岩》,心里很是激动,随后我就再次把它阅读了一遍,心潮澎湃了很久。这本书的作者是罗广斌、杨益言,他们都是重庆中美合作所集中营的幸存者。他们亲身经历了当时血与火的考验后,先是写出了革命回忆录《烈火中永生》,随后又在这个基础上创作出了这部以惊心动魄的斗争画面和崇高的革命精神震撼广大读者的长篇小说《红岩》。它描写了众多革命英雄:成岗临危不惧,视死如归;许云峰英勇斗敌,舍己为人;江姐受尽酷刑,坚贞不屈;刘思扬出身豪门却投身革命;渣滓洞难友团结奋斗,敌人丧胆;白公馆志士奋勇突围,迎来黎明……

这本书,让我看到了革命者在特殊背景和特定环境中进行斗争的艰巨性和复杂性,也看到了垂死挣扎的敌人的极端凶残残暴与外强中干,更看到了革命者在黎明前的最后斗争中所呈现出的浩然正气和坚定信念。令我难忘的是,许云峰将要被特务秘密处决的那段描写:死亡,对于一个革命者,是多么无用的威胁。他神色自若地蹒跚着移动脚步,拖着锈蚀的铁镣,不再回顾两旁的特务,径自跨向石阶,向敞开的地窖铁门走去。他站在高高的石阶上,忽然回过头来,面对跟随在后的特务,朗声命令道:走!前面带路。面对步步逼近的鬼门关,许云峰没有表现出丝毫的害怕,反而革命信念更加坚定,即使海枯石烂、天崩地裂,也不会动摇。试想一下,在那潮湿腐臭的渣滓洞、白公馆,近乎窒息的地牢,在严重缺水的情况下咽着发馊味的残羹冷炙,强忍着旧伤新伤袭来的阵阵剧痛……这该需要多么坚强的毅力才能支撑得了啊!可他们做到了,因为他们心中有着党有人民,更有坚定的共产主义信念!

读了这本书,我被革命先烈们的牺牲精神所感动。那些逝去的共产党员们,为了革命的胜利,为了人民的幸福安康,为了中国的美好未来,真是付出得太多太多。他们的失去了亲人,有的身体倍受摧残,有的断送了宝贵的生命,可他们无怨无悔。每次读《红岩》,书中那首诗总是让我感动不已。这首诗的内容是:我们

是天生的叛逆者,我们要把这颠倒的乾坤扭转!我们要把这不合理的一切打翻!今天,我们坐牢了,坐牢又有什么稀罕?为了免除下一代的苦难,我们愿把这牢底坐穿!是呀,无数个大义凛然的共产党员,用生命和鲜血铸就了革命的胜利,但他们却无法品尝到这辉煌的果实。正是有他们的牺牲,才有共和国今天的繁荣昌盛和国泰民安!

再次读了这本书,我真正理解了红岩精神的内涵。红岩精神就是革命烈士对共产主义信念执着追求的高度概括,是革命先烈坚持真理的伟大人生实践,是革命先烈为国家为人民无私奉献的真实写照。红岩精神就像一面鲜红的旗帜,激励着一代又一代热血青年为理想和信念奋斗不息。无数个大义凛然的共产党员前仆后继,用生命和鲜血捍卫党的尊严和机密,配合武装斗争,沉重地打击了敌人的反动气焰。“晨星闪闪,迎接黎明。林间,群鸟争鸣,天将破晓。东方的地平线上,渐渐透出一派红光,闪烁在碧绿的嘉陵江,湛蓝的天空,万里无云,绚丽的朝霞,放射出万道光芒。”这是解放战争胜利后的第一个黎明的描写。这一片生机勃勃的景象是无数个战士用鲜血换来的,血染红岩,才有今天的幸福生活。

再次读了这本书,我深深感到了责任的重大。先烈们用他们的鲜血染红了我们的五星红旗。在我们享用现代文明的时候,怎能忘记和平的生活源于血染的历史?怎能忘记曾经发过去的血腥风雨?怎能忘记曾为此付出了生命和鲜血的先烈们?怎能忘记革命先烈抛头颅洒热血的庄严意义?我们没有资格忘记这些历史,先辈们用自己的生命换来了我们今天的和平与幸福,现在他们都已进入了历史的长河中,那剩下的,就是我们的责任,我们要将先烈们坚强的共产主义信念和无畏的牺牲精神延续下去,要把革命者们坚贞不屈、勇于牺牲的精神和崇高的爱国爱人民的情怀进一步发扬光大,要让我们的国旗更加骄傲地飘扬在世界的东方!

一部厚厚的《红岩》告诉我们,那段血与火的历史永远不能被遗忘。红色经典书籍所充盈着的凛然正气和昂扬激情,先烈们播下的红岩精神之火,在新时代依然是激励我们奋进的精神力量。让我们接过红岩精神这把火种,促使它发出更加耀眼的光芒,照耀着我们在实现中国梦伟大征程中贡献力量。

朋友一生一起走

■吴浩

大文豪大仲马的代表作《三个火枪手》,向我们展现了一个奇妙的世界。

在这喧嚣的俗世,踏踏实实读一本书并不容易,但我一旦捧起大仲马的《三个火枪手》,便会静下心来,用目光轻轻地扫过每一个字,体会大仲马笔下的另一个世界……

这个故事描写的是17世纪的法国,统治者争权夺利,矛盾重重。主人公是一个法国小伙子达达尼安,他与阿多斯、波尔多斯和阿拉密斯。他们是非常好的朋友,正直、勇敢,有绅士风度的他们不打不相识。因为达达尼安无意间冒犯了三位火枪手,他们为了荣誉和达达尼安决斗,但敌人红衣教士和他的卫兵来了,四人合力战胜了敌人。也正因此次战斗,消除了彼此的误会,成了非常要好的朋友。从此,四个人形影不离,有福同享有难同当,一起经历了挫折,最后各奔东西。在这部书里,字里行间透露着大仲马对当时社会的厌恶和唾弃,讽刺了那些专权的贵族们,把腐败社会背后的推手——红衣主教一步步拉入舞台中心。我也从那细腻的手法里,体会到了许多……

其中,最让我感动的是达达尼安和三个伙伴阿多斯、波尔多斯和阿拉密斯之间纯洁真挚的友谊。你也许不会相信,这段珍贵的友谊,竟缘于一场决斗,虽然他们最后分开了。但这段友谊,不正是一段美好温暖的回忆吗?

达达尼安飞黄腾达的梦想是那么强烈。因此他,他离开家乡,以图创立功名。但是,当他终于有了当上火枪手副队长机会的时候,达达尼安一开始却没有接受,而是逐个问了伙伴们,大家都拒绝之后,他才“眼里闪着感谢的泪花和激动的光芒”地接受了,还叹息他“只剩下心酸的回忆,再也没有朋友了”。

真正的朋友是什么?“有福同享,有难同当。”是朋友,应当如此;不为自己,事事先为好朋友着想,是朋友,应当

如此;能经得住真正的考验,面对生死冒险而毫无怨言,甚至发自内心的积极和快乐,是朋友,应当如此!

真正的友谊不是这些空话,只有我们在生活中真正做到了,这样的友谊才是“真纯美”,才真正值得去珍惜、去回忆、去品味!当我们去热爱生活,当我们去珍惜友谊,当我们在想到那段回忆时,能敞开心扉,真诚地微笑,你会发现,这个世界如此美丽。我想,这就是《三个火枪手》所告诉我们的。

“恶有恶报,善有善报。”这句话说得一点也没错。在这个故事里,作恶多端的米拉迪用她的美人计多次使别人惨遭厄运,得到了不少利益,但她终究逃不过良心的谴责和法律的制裁。当一个人在做坏事时,等待着他的必然是罪恶的报应。我们在生活中,虽然也会遭遇一些挫折,但只要像三个火枪手那样不怕艰难险阻,勇于向高难度挑战,就可以不断进步,从中积累经验。我们要向三个火枪手学习,向困难挑战,用自己的力量打败它,为自己赢得胜利。

在记忆长河中,《三个火枪手》给我留下了难以磨灭的印象,给了我无穷的启示,同时也告诉我友谊是何等的珍贵。我相信,在成长的道路上,有《三个火枪手》的陪伴,我一定能越行越远!

■好书推荐

- 1.张丽钧《幸福都是奋斗出来的》
- 2.丁捷《初心》
- 3.何建明《那山 那水》
- 4.韩庆祥《哲学思维方式与领导工作方法》
- 5.刘士欣《知行八谈—感悟做人做事做官》
- 6.王阳明《传习录》
- 7.伍尔芙《如何去读一本书》

读经典书籍 做时代新人

——有奖征文优秀作品选登

■主办:漯河市委宣传部
■承办:漯河日报社
漯河市新华书店

■电子邮箱:17750507@qq.com
■邮寄地址:漯河市长江路新华书店
■邮编:462000
■联系人:张小勇
■电话:13839555018